

歡喜看待生死無常



◎ 黃淑珍

家豪是小妹的心肝寶貝兒子，卻不幸於2009年5月5日病逝於榮總醫院；享年12歲，他得了動靜脈血管畸型（先天的罕見疾病），通常在嬰幼兒期就發病，以心臟衰竭的方式呈現，存活機率很低，很少在12歲才發生。在榮總的醫療經驗——十多年來只遇過三個類似案例。

當護士尋找靜脈注射時，多次找不到，刺了好多洞，流了好多血，一般的小孩會嚎啕大哭，堅強的他卻告訴媽媽：「媽！您會怕不要看，您走開，我會堅強的，沒關係，不會痛的」，幼小的家豪是這麼的懂事。4月29日6:00送至手術室到半夜12:00完成，主治醫師以栓塞術塞到血管

內，因流血不止，腦壓過高，腦中硬塊無法開刀取出，引流不順，累計開刀五次。之後便陷於昏迷不醒，意識不清。5月3日晚上11:55妹妹與小女去探望家豪時，右手動兩次，一次是妹妹摸他手時，一次則是自己動，5月4日早上9:00開始無自發性呼吸，晚上十點宣判第一階段腦死，5月5日早上6:00宣判第二階段腦死，從此天人永隔。雖然我們依依不捨，悲傷與難過，但是絕不在他的面前掉下一滴淚，一直播放彌勒救苦真經予助念，希望家豪萬緣放下不要罣礙，目送他入冰櫃，告訴他：「不要怕，換家了，跟著濟公老師回去。」果真他的身體柔軟如綿，呈現吉祥瑞相。

5月6日是他返鄉告別日，所有親朋好友、學校校長、老師、親愛的同學、道親，在一首離情：「今日我們的送別，現在說再會，心裡總是有依依難捨的傷悲，過去相聚現在分離，不知何時再相會，今日同修靈前致祭，無限哀思愁，但願故友早日成道，超生回理天，雖然分離，希望來日無極再相逢……」全場哀嚎痛哭一場，情感無法控制，場面感人。大家以難捨之情送至火葬場，火化時也異口同聲說：「家豪一趕快走，燒的是你的肉體，不是你的靈性。」過了一個半小時之後，撿骨師請大家去撿骨灰，每個兄弟姐妹夾一塊骨頭到骨灰甕時，都說：「家豪，換新家了！」，一切完成後（16日）便安置於先天寶塔。

家豪的病逝，後學內心無限感觸——要歡喜看待人生的「生死無常」。生是緣生固有，死是緣滅故無，生是偶然的（每個衆生出世的國度，不一定在東土紅塵，所以說是偶然的），死卻是必然的。一具臭骨骸，何足以立功課，「萬般帶不去，唯有業隨身」，生命在呼吸間，人生又何

必計較太多！「留得清白在人間」才是重點。勿把紅塵當故鄉，長安雖好並非久居之地，色身難捨，終將毀壞。

更要感恩上天的降道——來得早不如來得巧，生逢三期末劫，明師一指，了悟生來死去，輪迴苦海的悲哀，我們何其有幸，能得大道，能以四兩撥千金，清除業力，把握修道時機，深信一世修一世成，能脫離生死的輪迴。

修道要及時，「渴時點滴如甘露」；若不能時時刻刻把握因緣，或不願做小善，只想行大善，甚至拖延等待，是虛度光陰，浪費生命。把握當下，把生命交給回家路上，我們是修最後一堂課、修最後一個學分（例如修脾氣、貪心、外功欠一些…）修好即回天繳旨，隨時為無常做好準備，體會生命不在於它的長短，而在於是否美。就如說故事般，是否動聽不在於長短，「不因善小而不為，不以惡小而為之」；能適時付出點點滴滴的愛，關懷他人、幫助他人，如此才會有美好幸福的人生。